Culture & sports

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

11月1日,习近平总书记就大埃及博物馆开馆 向埃及总统塞西致贺信。贺信中提及,上海博物馆 "古埃及文明大展"成功举办,中埃联合考古队正在 萨卡拉金字塔下共同探索神秘的古埃及文明。我们 高兴地看到,两大古老文明双向奔赴,两国人民日益 相知相亲。

据悉,在"金字塔之巅——古埃及文明大展"举办期间,上海博物馆就已开始考量后续在埃及开展联合考古发掘的可行性。在大展落幕后,上博派出了由5名专家组成的考古队奔赴埃及。这是以上海博物馆为核心的中国考古队首次深度参与埃及最古老核心遗址区的考古工作,也是首个在埃及孟菲斯地区获得发掘许可的中国考古团队,是中埃两国在文化遗产领域又一项里程碑式的合作。

习近平总书记的重要贺信精神在上海博物馆干部职工中引起热烈反响。大家纷纷表示,这既是对上博工作的高度肯定,更是对博物馆在文明交流互鉴中使命担当的深刻指引,令人倍感振奋、备受启迪,未来将继续以习近平文化思想为引领,坚定文化自信、厚植文化情怀、担当文化使命,推动博物馆事业高质量发展再上新台阶。

大展成功举办 联合考古启动

上海市文化和旅游局党组成员、上海博物馆馆长褚晓波表示,作为国际文化交流启动最早、范围最广、合作最深的博物馆之一,上博深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,积极承担构建文化认同、树立文化自信、传播文明成果的使命,以收藏、展示、研究、教育等核心功能为载体,日渐成为世界了解中国的重要窗口、文明交流互鉴的重要平台、凝聚文明共识的重要组带。2024年正值中埃建立"全面战略伙伴关系"10周年和"中埃伙伴年",馆方携手埃及最高文物委员会打造"金字塔之巅:古埃及文明大展",并以展为媒深化中埃考古合作,这不仅是中埃人文交流的生动写照,也是践行"全球文明倡议"的有益探索,更是为上海打造习近平文化思想最佳实践地注入了坚实的"上博力量"。

上海博物馆党委书记汤世芬表示,展览的成功举办得益于新时代习近平总书记对于文博事业的高度重视,上海市委、市政府、市委宣传部及市文化旅游局在文化发展方面给予的大力支持。上博将继续深入学习贯彻习近平文化思想,积极落实二十届四中全会及"十五五"规划建议关于文化建设的战略部署,全力谋划好上博"十五五"规划和

"大博物馆计划2.0",深度挖掘文物的精神品格与时代价值,全面深化中华文明历史研究与阐释,持续优化公共服务体系,创新社会教育模式,打造普惠性文化产品,以更高站位、更宽视野在服务国家战略中展现新作为,在融入城市发展中实现新突破、树立新标杆。

大博物馆计划 全新规划出炉

习近平总书记指出,要为构建人类命运共同体汇聚文明力量,这正是上海博物馆近年来实施"大博物馆计划"的核心追求之一。2022年,上博以建馆70周年、东馆建设为重要契机,在上海市文化和旅游局、上海市文物局的指导下,精心谋划推出"大博物馆计划",确立了以"建设大场馆、引领大科创、配置大资源、打造大品牌"为核心的战略体系。如今,主体目标已基本实现,并在文旅融合典范、人民城市标识、文明互鉴大使等三项中期目标上提前达成。

守正创新再出发。在新的历史起点上,上博将以上博"十五五"规划和"大博物馆计划2.0"为抓手,锚定"全球艺术的顶级殿堂、国际文博的学术高地、文旅融合的卓越典范、人民城市的重要标识、文明互鉴的形象大使"五大愿景,全面提升场馆综合实力与国际影响力,为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

扎根埃及发掘 拓展全球合作

上海博物馆方面表示,上博将以更主动的姿态参与全球文博治理体系,持续深化海内外展览交流、人才培养、科技保护、考古研究等多领域全方位合作。其中,以明年中埃建交70周年为重要契机,重点推进上博在埃及吉萨省拉希纳村(古埃及首都孟菲斯)塞赫迈特神庙的考古工作,并在此基础上建立起考古发掘、研究、保护、展示与利用的全链条长效合作体系,以实践展示中国特色、中国气派、中国风格的考古学。

本报记者连线了在埃及的考古队中方代表、上海博物馆副馆长陈杰,据他介绍,目前埃及当地(孟菲斯地区)的气候是雨季,湿润的气候给考古工作带来一些挑战,比如地下水位上升,会延缓考古进程等,专家们正在适应中。按照计划,第一阶段的考古调查工作将持续到明年春节前。

本报记者 乐梦融

不是简化

而是浓缩

热剧点燃市场演出拉动消费

艺术节迎来 "最忙首演周"

作为第24届中国上海国际艺术节"爱我中华·系列演出"重要剧目,昨日,上党梆子《大汉母子》主创、主演团队提前来沪,为即将于11月5日在美琪大戏院举行的首演预热。《大汉母子》的到来也拉开了艺术节"最忙首演周"的序幕。自11月4日起,6天内将有13部精品力作首秀申城,世界级名家名团汇聚一堂。不少外地和海外观众为"首演剧目"和"唯一站"而来,准备开启"看艺术+吃住行游购娱"的一站式消费体验。

本届艺术节55台主板演出中,境外项目占比约六成,沪上首演率超九成。"首演周"期间,多部国际重磅作品实现亚洲或中国首演且仅此一站。其中,中国上海国际艺术节委约作品——皮娜·鲍什1978重现版《交际场:回响1978》备受瞩目。9位首版舞者时隔47年回归,与记录青春的影像跨时空共舞,勾勒出跨越近半个世纪的艺术对话。与此同时,德国邵宾纳剧院将携奥斯特玛雅作品《理查三世》亮相,以经典改编注入社会隐喻;柏林剧团则带来《三分钱歌剧》亚洲首演,用黑色

幽默演绎爱情与道德的博弈。名家 新秀接力登台:指挥大师丹尼尔·加 蒂将执棒德累斯顿国家管弦乐团,携 手肖赛冠军刘晓禹奏响德奥经典;钢琴家尼 古拉·卢甘斯基则将以独奏音乐会带观众漫 游贝多芬、德彪西的音乐世界。

国际精品之外,本土作品同样精彩。《大汉母子》生动呈现吕雉与刘盈母子在政治旋涡中的情感碰撞与心理蜕变;宁夏秦腔剧院《攒劲女人》以方言与创新演绎,唱响乡村振兴女性赞歌;上海评弹团《菜肉馄饨》用"说噱弹唱演"勾勒海派市井风情。

数据显示,本届艺术节外省市观众占比显著,美国、德国等多国乐迷专程来沪。演出之外,武康路、外滩、西岸等街区客流激增。中国上海国际艺术节中心总裁李明直言:"这些艺术精品不仅丰富了市民的高品质文化供给,也成为吸引消费的流量人口。游客、观众在汲取艺术养分的同时,也有效推动了上海文旅商体展的融合发展,激活了城市消费动能。"

上海歌剧院《女人心》首次以半舞台形式亮相

上海歌剧院演绎的莫扎特晚期歌剧代表作《女人心》将首次以半舞台的方式,于11月9日亮相第24届中国上海国际艺术节。该剧指挥许忠表示:"莫扎特的歌剧就像是润喉糖,

纯粹干净可以'清嗓'——我们将以更干净的声音、更准确的节奏、更细腻的表演来呈现,而半舞台正是当前国际通行的歌剧演绎形式。"

《女人心》是莫扎特作曲、达·蓬特编剧的两幕歌剧,创作于1789年,被誉为"披着喜剧外衣的哲理剧"。该剧围绕"忠贞试炼"的戏核展开,以两对恋人历经情感错位的考验,展现出人性是如此经不起考验……看似荒诞不经的开局,实则讽刺人性的底色,赋予该剧形式上的娱乐与思想上的深刻,以及两者之间的距离形成的张力。

上海歌剧院此次采用半舞台的形式,不是只有半个舞台的"缩减"而是"精华"——既保留了音乐与戏剧的张力,又因为轻量化的制作确保了歌剧普及的可能;并且,在保留歌剧核心魅力的

同时兼顾演出灵动

与艺术表达的平衡。未来,轻量化的舞美、灯光更适应巡演,还能进校园、进社区……符合不同硬件要求的场地,拓宽了覆盖面。简化的舞台元素能引导观众更聚焦于艺术家歌唱、乐团演奏与剧情推进、情绪表达,凸显歌剧作为"音乐戏剧"的终极追求目标。

此番演出还是歌剧院与上海视觉艺术学院产教融合项目的重要组成部分。该校师生走进《女人心》的排练现场,更直观地感受歌剧的制作流程以及台前幕后的每一个岗位。这也使得排演该剧的过程,成为一次传承艺术、滋养学生的课堂。 本报记者 朱光

